

# EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.-AÑO X.-NUM. 3.066

Redacción y Administración: San José, 15. Teléfono 55

Sábado, 25 de agosto de 1923

## La solemnidad de anoche en el teatro Pereda.

# Una fiesta de magnífica confraternidad hispanoamericana.

### A la entrada.

Anunciada para anoche la solemnidad literaria hispanoamericana, mucho antes de las diez, un público numerosísimo ocupó la parte de la calle de Marcelino S. de Sautuola, correspondiente al teatro Pereda.

Enormes filas de automóviles comenzaron a llegar en seguida al teatro, dejando a la puerta encantadoras mujeres ataviadas, en su mayoría, con mantón de Manila y elegantes caballeros de etiqueta.

El foyer del lujoso coliseo estaba engalanado con artísticos tapices de flores naturales, combinados por el notable floricultor señor Rebollo, y grandes bostes de plantas y flores.

En esta dependencia del teatro se arremolinaron los espectadores, ocupando en su totalidad, así en la parte de la balaustrada como en el piso y escalinatas de acceso a la parte superior.

Entre este público figuraban el ministro de Gracia y Justicia, señor López Muñoz; el ex presidente del Consejo y presidente de la Real Academia Española, don Antonio Maura; el alcalde, los gobernadores civil y militar, el Cuerpo consular Hispanoamericano y, buen número de jefes y oficiales del Ejército, con uniforme de gala, y distinguidas personalidades.

Al entrar en el foyer el ilustre poeta venezolano, autor del poema

premiado por la Academia Española, el público le tributó una calurosa ovación.

Poco después llegaron Sus Majestades acompañados de su séquito, siendo recibidos a la entrada por el alcalde y los gobernadores civil y militar.

Su Majestad el Rey vestía de uniforme de almirante y Su Majestad la Reina primoroso traje de crepón verde, con elegante capa blanca.

Todo el público allí estacionado ovacionó respetuosa y calurosamente a los Soberanos.

Una voz de hombre dió un Viva el Rey! y una señora un Viva la Reina! que fueron unánimemente contestados.

Don Alfonso, después de saludar a los señores López Muñoz y Maura (don Antonio y don Gabriel), se dirigió al capitán de Valencia, señor Moreno, felicitándole por el patriótico comportamiento que los reclutas de su regimiento habían tenido en Málaga, donde se hallaban de peso para Melilla, con motivo de los incidentes habidos en aquella ciudad.

Acto seguido, Sus Majestades pasaron al teatro acompañadas de los marqueses de Bendaña y de la Torrejilla, el general Milans del Bosch y las duquesas de Alba y de Santona, condesa del Puerto y otros palatinos.

### En el teatro.

Toda la hermosa sala del teatro Pereda estaba enteramente llena de distinguido público que, al observar la presencia de los Reyes en su presencia, se puso de pie, en tanto que la orquesta tocaba la Marcha Real.

En las delanteras de los palcos principales se habían colocado las banderas de las Repúblicas hispanoamericanas, excepto en la del que ocupaba

la distinguida familia del ilustre marqués de Valdecilla, cubierta con la enseña nacional.

El escenario estaba adornado con gran cantidad de flores y ocupado por los sillones destinados a los señores ministro de Gracia y Justicia, don Antonio y don Gabriel Maura, don Ramón Solano, don Luis Barreda y los condeses de los distintos países hispanoamericanos.

### El acto.

Comenzó la fiesta dando lectura el poeta y correspondiente de la Real Academia, señor Solano, a las siguientes cuartillas del presidente de la Prensa de Santander, señor Segura:

«En un momento solemnisimo para la Prensa española, en la sesión inaugural de la asamblea de sus Asociaciones, vibró en la palabra augusta de nuestro amadísimo Rey el vivo deseo de que las plumas periodísticas sean las constantes mensajeras de amor maternal que a España, inspiran sus hijas queridísimas las jóvenes Repúblicas de la América hispana, para que al responder ellas en su cultísima Prensa con la constante expresión de su cariño filial a estas efusiones de los más nobles sentimientos, se creen unas intensas corrientes de mutuo afecto, que sean como una nueva vigorización de las energías espirituales de la raza.

Abrió así Su Majestad ante la tan nutrida como digna representación de la Prensa diaria unos amplísimos horizontes que de una rápida mirada pudieron abarcar los señores esamblistas, profundamente agradecidos a la cariñosa benevolencia con que nuestro Monarca, descendiendo ante ellos, con el don profético de su clarividencia, el velo del porvenir, les mostró el amplio camino triunfal de los reconquistadores del cariño.

Simiente que brota de los angustiosos corazones, ansiosos de nuevas grandezas para la Patria y de sanos retoños del vigor para la raza hispana, cómo no ha de fructificar cuando penetra en las almas caldeadas por el fuego del patriotismo? De aquí la idea luminosa de Su Majestad nacional el firme propósito de iniciar de algún modo eficazísimo esa magna atracción de las simpatías de nuestras hermanas las naciones hispanoamericanas. En el seno de la Asociación de la Prensa diaria de Santander surgió el pensamiento de organizar la gran fiesta de la fraternidad hispanoamericana, y las imaginaciones, avexzadas a internarse por los rios un plan rebosante de color, de luz, de esplendidez, de poesía, de belleza. En la fiesta solemnisima ha-

siásticos de España entera, que hoy les dice hondamente emocionada: «Vencedores en el torneo del Amor, de la Fe y de la Esperanza: la santa Madre España os acaricia y os recompensa porque habéis conservado y habéis acrecentado con la fecundidad de vuestra mente los espléndidos tesoros del nimen de nuestra raza. Y también el Gobierno de Su Majestad, aquí representado muy dignamente por el excelentísimo señor ministro de Gracia y Justicia, se ha asociado a esta Fiesta de la Fraternidad hispanoamericana, que si, por los obstáculos surgidos, no se celebra en un ambiente de ostentosos esplendores, tiene toda la insuperable brillantez de los actos que honran con su presencia nuestros augustos Soberanos. Ante las Reales Majestades, Belleza y Bondad, se abren, como al calor del sol, todas las flores de la Poesía.»

Al terminar el señor Barreda la lectura fué ovacionado.

Después leyó el acta de la Academia concediendo el premio de 25.000 pesetas al poeta venezolano don Andrés Eloy Blanco, por su «Canto a la Madre España», acta que está redactada en los siguientes términos:

Designada esta Real Academia para examinar los trabajos literarios presentados al Concurso convocado por esa Asociación, correspondientes al tema «Canto a España», ha acordado, por unanimidad, después de detenido estudio de dichos trabajos, proponer para el premio la composición que figura con el número ochenta y uno de la lista y cuyo lema es: «Ave María.» La Academia tiene el gusto de hacer constar que, considerados en conjunto, los cantos enviados al Certamen, ofrecen una brillante muestra del actual florecimiento de la poesía hispanoamericana y constituyen además un cordial homenaje de afecto para la nación colonizadora.

Motivo de singular complacencia ha sido para este Cuerpo haber podido comprobar una vez más, con ocasión

A ti, majo y Señor, dios calavera, que para que tu sol no se pusiera conquistaste el Perú, Templo del Sol; pólvora y miel, Quijote y escudero, Santo y truhán, mi hermano y compañero, a ti mi Canto, a ti, Juan Español.

No fueron nuestros Reyes los más parcos en la común ovación, sino, antes bien, quienes la iniciaron en todas las ocasiones, pudiéndose apreciar la emoción que embargaba el pecho augusto de nuestra bella Soberana, sobre todo cuando el poeta, delicadamente, dijo los dos versos: «Desde Isabel que forma la Escalera hasta Victoria de los ojos claros.»

Nuevamente tomó la palabra el señor Barreda para dar lectura a la siguiente acta, correspondiente al soneto del poeta mejicano don Miguel Arce:

La Real Academia Española encargada de examinar los trabajos presentados al concurso abierto por esa Asociación, con motivo de la Fiesta Literaria hispanoamericana, y elegir el mejor soneto escrito por autor natural de aquellas Repúblicas, ha leído con el mayor interés y detenimiento los doscientos cincuenta y dos sonetos que se le han consultado, para designación del más digno, de merced el premio de cinco mil pesetas, ofrecido en la convocatoria; y entre todos ellos muchos dignos de estimación, y todos dedicados a Su Majestad la Reina, opina por unanimidad que el mencionado premio debe ser adjudicado en atención a sus méritos absoluto y relativo, al soneto que lleva por lema: «La Historia nos liga.»

Lo que tengo la honra de comunicar a V. S., acompañándole copia de dicha composición poética y de la papeleta que contenía el pliego correspondiente, y por lo que resulta ser autor de aquella el señor don Miguel Arce.

Dios guarde a V. S. muchos años.—Madrid, 15 de junio de 1923.—El secretario, EMILIO COTARELO.

Señor presidente de la Asociación de la Prensa diaria de Santander. De leer el soneto se encargó don Ramón Solano, después de una breve oración, en la que tributó frases de respeto a Sus Majestades y de interpretar el himno mejicano, que fué escuchado de pie por los espectadores.

de este Concurso, en que toman parte veinte naciones de nuestra habla, como el idioma español, sometido en aquellos pueblos a las más variadas influencias perturbadoras, se conserva uno, rico, incorrupto y triunfante al través de las distancias y el tiempo.

Lo que tengo la honra de comunicar a V. S., acompañándole copia de dicha composición y de la papeleta que contenía el pliego correspondiente, y por lo que resulta ser autor de aquella el súbdito venezolano don Andrés Eloy Blanco.

Dios guarde a V. S. muchos años.—Madrid, 15 de junio de 1923.—El secretario, EMILIO COTARELO.

Señor presidente de la Asociación de la Prensa diaria de Santander.

Después de unos minutos de pausa, entre los aplausos del público, puesto de pie y a los acordes del himno de Venezuela, atraviesa el teatro, subiendo al escenario, el autor del poema premiado, quien recitó de manera admirable, dueño del gesto, de la voz y de la acción adecuadas, su maravillosa composición, que es interrumpida frecuentemente por los aplausos calurosos de los espectadores.

De las bellezas atesoradas en sus versos; de la originalidad, de los conceptos en ellos emitidos y del asombroso sonido de todo el poema, no hemos de ocuparnos nosotros, ya que, en otro lugar de este número, le publicamos íntegramente para deleite espiritual de nuestros lectores.

Nadie como el poeta hubiera dicho aquellos versos sonoros, armoniosos, vívidos, llenos de amor a España.

El público, electrizado por las bellezas de la composición y por el singular arte declamatorio, interrumpido, como ya hemos dicho, al poeta y le premió al final con una atronadora salva de aplausos que duró largo rato.

Antes de recitar el divino canto a España, el señor Eloy Blanco recitó la siguiente bella dedicatoria:

El señor Solano fué aplaudido.

El señor Barreda lee el acta por la cual la Academia premió al escritor chileno don Carlos Vega López, y que dice así:

La Real Academia Española, habiendo sido encargada por esa Asociación de examinar los trabajos presentados al tercer de los temas del Concurso Hispanoamericano, y después de un detenido estudio de las dos Memorias que han concurrido al mismo, acordó por unanimidad, que se otorgue dicha recompensa al estudio que lleva por lema: «América.»

La parte mejor del trabajo es la que dedica el autor al recuerdo, más bien evocación, de los cuadros típicos, de las escenas en que figuran gauchos o gauchos, y en que es protagonista el payador; es de lamentar que no dedique el autor mayor espacio a la poesía indígena, en que sigue principalmente a Estanislao del Campo, autor de los «Cantares gauchescos». De la poesía bilingüe, muy interesante su investigación, que debía llegar a las zonas más lejanas, cita un romance de los rancheros que moran en las márgenes del río Paraguay y transcribe únicamente el romance castellano guaraní, publicado por Cirio Bayo.

Aunque hay en el estudio propuesto deficiencias y descuidos—los de dicción se deben subsanar antes de darlo a la imprenta—por méritos de lo que recoge y propaga, la voz de preclaros autores, y deseando que a la solemne Fiesta santanderina lleguen acentos y expresiones de América, aires y cantos de la Pampa, debe concederse el premio ofrecido.

Lo que tengo la honra de comunicar a V. S., acompañándole copia de dicho trabajo y de la papeleta que contenía el pliego correspondiente, y por la que resulta ser autor de aquél el súbdito chileno don Carlos Vega López.

Dios guarde a V. S. muchos años.—Madrid, 15 de junio de 1923.—El secretario, EMILIO COTARELO.

Señor presidente de la Asociación de la Prensa diaria de Santander.

Después de leído el acta, la orquesta tocó el himno de Chile que, como los anteriores, fué escuchado con verdadero respeto y entre grandes aplausos.

### El discurso del ministro de Gracia y Justicia.

Acto seguido, dirige la palabra al auditorio el ministro de Gracia y Justicia, haciéndolo así:

Con la venia de Vuestras Majestades.

Señoras y señores: Siempre enaltece y emociona actuar públicamente como ministro del reino, pero la emoción es más honda y el honor más alto, cuando se ostenta esa representación en su presencia y habiendo de encaminar a la palabra que es expresión de los propios estados individuales pensamientos que nacen bajo la pesadumbre y la excelcitud de la corona y sentimientos que se albergan en el pecho del soberano a la vez santuario de amor al pueblo y baluarte de sus derechos y aspiraciones.

Ahora, sin embargo, se sobreponen al temor de que no me acompañen la inspiración y el acierto un íntimo regocijo que me alienta, que se origina de la significación de esta solemnia, en la cual se rinde tributo a dos grandes ideas que constituyen la mitad de mi existencia, toda mi vocación, mi tradición, pudiera decir, y mi razón de ser en la vida pública: el engrandecimiento de la raza y el culto de la poesía.

Esas dos sugerencias son ahora la musa de nuestros entusiasmos; eso es lo que congrega al noble pueblo de Santander en esta que será inolvidable fiesta de la raza y de la fe de España en sus destinos; de España, representada aquí en todo lo que es y en todo lo que vale, si combatida por el dolor, por el purificada y dispuesta a redimirse con la fe, con el triunfo de la constancia, representada aquí con la unión honrosa y feliz de hermanos nuestros de América en este concurso magnífico de hombres de ciencia, de letras, de arte, de industria, de comercio, de milicia, de política, de trabajo, de damas hermosas, esa mitad encantadora de la humanidad en que se inspiran todas las resoluciones heroicas, y todo eso engrandecido y todo eso iluminado por la presencia de los Reyes de España, tan íntimos con su pueblo, tan una sola cosa, tan una sola vida, tan una sola realidad... (Grandes aplausos.)

Este certamen, aun reducido en su primera idea, en la condición excepcional y esplendorosa de su primera idea concebida por la Asociación de la Prensa de Santander, para la cual son pocos en este punto todos los aplausos, este certamen que culmina en esta manifestación de homenaje a las letras hispanoamericanas es, sin duda, entre América y España un lazo más, qué digo un lazo más, un abrazo estrecho amorosísimo, el abrazo de la madre a sus hijos que no se sabe cuándo es más tierno y más amoroso, si cuando expresa la pena de no convivir siempre o la alegría de no separarse nunca. (Muy bien, muy bien; aplausos.)

Yo creo, señores, que en este momento participan españoles y americanos de la pena de no convivir siempre; pero para las reservas y los obstáculos que se oponen en el camino de esa convivencia, son estímulos, son impulsos eficaces estas aproximaciones entrañables, estas aproximaciones de corazón a corazón donde, habiéndose unido al compás de los corazones los himnos triunfales de las naciones respectivas, parece no que haya muchos espíritus que tengan un solo pensamiento, sino un solo espíritu que por obra de la naturaleza y de la voluntad resume los pensamientos todos.

En este abrazo está la pena de no convivir siempre; pero hay también la alegría de no separarse nunca. Eso dictan nuestros vivos afectos, nuestras generosas ideas, nuestros comunes intereses; a eso nos lleva por atracción providencial el íman de nuestros destinos históricos, y parece que al darnos este abrazo no es que nosotros tengamos un júbilo

extraordinario con la esperanza, ni con la realidad positiva de esa convivencia para el triunfo de la raza. (Aplausos.)

Así os habla un hombre de convicciones científicas e históricas que tiene en su raíz, en lo profundo de su ser, un viejo político que ha librado batallas por esa finalidad regeneradora en la Prensa, en la cátedra, en las Academias, en la tribuna del Parlamento, el hijo de España que con ella comparte sus anhelos y glorias, el hombre—basta serlo para atender los fines de la asociación humana que como principio reflexivo nos aconseja la unión con los elementos afines en actitud de protección y de defensa—pero os habla también el ministro y por boca del ministro el Gobierno y por boca del Gobierno el Rey, si siempre escuchado en las decisiones de los ministros responsables, impulsor de grandes sentimientos humanitarios lo mismo en defensa y piedad para los desgraciados en los desastres de la guerra que en el acercamiento de España a las naciones hermanas como Portugal y las Repúblicas de la América latina en honra de la Humanidad y que todos debemos cooperar con la mayor devoción. (Aplausos.)

Pero este acto, además, es la consagración del culto a la poesía y es un motivo más de regocijo que no puede menos de rebosar en mi palabra, encendida por la influencia de su culto, en plegaria de devoción ferviente, como si me hallara ante el altar de mis adoraciones religiosas. ¡Ah! Yo rindo a la poesía todos mis amores, considerando que ella es

### Perfumería y fotografía Objetos de tocador y para regalos.

Completó surtido en PERFUMERÍA nacional y extranjera. Aparatos fotográficos de las mejores marcas. Trabajos de Laboratorio para los aficionados, hechos con esmero y entrega rápida. Toda clase de artículos de tocador y para adorno de la mujer. Objetos de bronce, porcelana, piel, etcétera etc., para REGALOS.

**P. PEREZ DEL MOINO**  
Calle de la Compañía, 3—SANTANDER

más eficaz que las demás aspiraciones humanas, no sólo para embellecer la vida, sino también para dignificarla. La poesía, no solamente los versos que son una forma, sino la poesía, alma bienhechora y redentora del mundo, la poesía, la que define nuestro Bécquer cuando refiriéndose a la mujer amada dice: «La poesía eres tú»; la poesía, la que hace descender a nuestra hermosa Soberana de su solio para llevarla a hospitales y sanatorios para animar a los enfermos y para dar tesoros de ternura a los pobres niños faltos de alegría y de salud, la alegría y la salud sin la cual la infancia no se concibe; la poesía, colma la vida, penetra toda la vida y la ennoblece. Ved hasta en la política su influjo. El desinterés es la poesía de las funciones ciudadanas, el amor preferente del derecho es la poesía de la función de legislar, el apartamiento de ciego furor político es la poesía de la fiscalización de las Cámaras, el olvido de los rencores personales es la poesía de la organización de los partidos, el noble reconocimiento de acierto de los Poderes públicos es la poesía de las oposiciones parlamentarias; la sinceridad, el patriotismo es la poesía que salva el prestigio la unidad, la santa unidad de las naciones. (Muy bien.)

El mismo generoso donante, el marqués de Valdecilla, cuyo nombre debe figurar en el libro de los grandes protectores de las letras para honor perdurable suyo, y para cariño respetuoso de los amantes de la raza y la poesía, es un testigo de mayor excepción que yo invoco para la demostración de mi tesis. El hizo del trabajo un ideal santo, la poesía de trabajo que es constancia, que es desprendimiento de la propia conveniencia y hasta del propio instinto conservación en aras de su anhelo divino, y triunfó, y se enriqueció, y colmó sus afanes, y ahora ofrece en actitud de gracias a la Providencia un alto ejemplo a sus conciudadanos. ¿Cómo? Exaltando y premiando la poesía, exaltando y premiando la poesía suprema de la palabra como símbolo de la exaltación que animó su trabajo; símbolo de esa exaltación que ahora toma cuerpo luminosa mente en la estrofa que inspiró la fantasía y unió las voluntades. Y surgió el poeta, es decir, surgieron los poetas, todos ellos dignos de mención, y entre ellos el que escribió el soneto a Su Majestad la Reina Victoria, que hemos admirado y aplaudido, del cual basta decir que es digno de la augusta persona que lo inspiró. Pero, en fin, surgió el poeta laureado con el premio de honor que refleja, que sintetiza el carácter y la gloria de los demás, y que como los demás es americano, es decir, es dos veces español; español porque lo es de corazón en el fuego de la poesía cuyas estrofas ya habéis oído, que rebosan en amor a España y español porque España lo considera suyo. Le hemos admirado, lo he

mos aclamado, le hemos caído el laurel de la victoria. (Aplausos.)

No olvide el poeta, no olviden los otros poetas, sus compatriotas, este momento en que España, España la heroica, España la exploradora, la descubridora, la madre que acaricia con amor su frente y le coloca entre sus poetas preclaros, al lado de aquel

Yo aquí planta parásita no soy de tierra extraña, yo me crié en estos aires, me calenté a este sol y respirar ansío la atmósfera de España, hablar en castellano, morir en español.

Cuando acabó de hablar el señor López Muñoz, la orquesta tocó la Marcha Real, siendo sus acordes escuchados por el público, puesto en pie, que tributó una gran ovación a Sus Majestades al abandonar su palco, ovación que se repitió en la calle al tomar las augustas personas su

gran poeta nacional que coronamos en Granada, en la Alhambra, en aquel inmenso anillo de piedra que se llama Plaza de Carlos V, cantó recogiendo la expresión de nuestros anhelos, y con esto voy a cerrar mi discurso, porque quiero que sean sus palabras las últimas que aquí se pronuncian:

Yo aquí planta parásita no soy de tierra extraña, yo me crié en estos aires, me calenté a este sol y respirar ansío la atmósfera de España, hablar en castellano, morir en español.

automóvil. Así termina la fiesta hispanoamericana organizada por la Asociación de la Prensa santanderina.

Se nos olvidaba consignar que los Soberanos llamaron a su palco al poeta venezolano, felicitándole efusivamente.

### El momento político.

## El martes es muy probable que dimita el señor Alba.

#### En la Presidencia.

MADRID, 24.—El marqués de Alhucemas mostraba esta mañana estar bastante satisfecho, pues en su cara se notaba más contento que ayer.

Ya han visto ustedes—comenzó diciendo a los periodistas—la sorpresa de Málaga.

Afortunadamente está acabado todo. Unos 3000 soldados que quedaban, están embarcados.

En este momento me dicen que sólo faltan cuatro.

La generalidad se ha presentado espontáneamente.

Esos cuatro que faltan deben estar escondidos en algún sitio.

Están detenidos un cabo del regimiento de Navarra, de guarnición en Gerona, once soldados y dos paisanos.

Hizo el marqués de Alhucemas grandes elogios de la disciplina y patriotismo de la guarnición de Málaga, especialmente del coronel del regimiento de Borbón, don César Muro, que con tanto acierto restableció la normalidad.

Añadió el presidente que a pesar de la huelga general de albañiles que hay en Málaga, la tranquilidad allí es completa.

A continuación manifestó que a las seis de esta tarde se reunirán los ministros que se encuentran en Madrid, para cambiar impresiones, como de costumbre, cosa que no deba extrañar, pues ya lo anunció ayer.

Anunció luego que el nuevo comandante general de Melilla, general Marzo, saldrá esta noche en el expreso de Andalucía, para posesionarse inmediatamente de su destino.

En cuanto a Bilbao, dijo el presidente que reinaba completa tranquilidad.

Preguntado por uno de los periodistas acerca del supuesto bombardeo de algunos campamentos españoles por nuestros propios aviadores, dijo el marqués de Alhucemas que moraba la noticia.

Si sé algo—terminó diciendo—lo comunicaré a ustedes a la entrada al Consejo.

#### En Gobernación.

El duque de Almodóvar recibió a los periodistas a la hora acostumbrada.

Comenzó manifestando que las noticias que había recibido de Bilbao causaban completa tranquilidad.

No han ocurrido incidentes y se ha vida normal.

La huelga de mineros continúa; pero esto es independiente de lo ocurrido ayer.

Añadió que, según sus noticias habían sido detenidos dos soldados que estaban ocultos en la población, después de lo ocurrido en el muelle de Málaga.

Suponía el duque de Almodóvar que de esto se facilitaría a los periodistas alguna referencia en el ministerio de la Guerra.

Suponía el ministro que esta tarde reuniría con los demás compañeros para cambiar impresiones, aunque a la hora que hablaba con los periodistas no había recibido la circular.

Se lamentó de que algunos periódicos exageren las noticias al hablar de lo ocurrido en Málaga, llegando a decir que hubo varios muertos.

Lo ocurrido—añadió—fue lo que ya manifesté a ustedes, es decir, que el único muerto fue un suboficial.

Negó después que el gobernador de Barcelona vaya a venir a Madrid ni tenga por qué hacerlo.

El señor Portela sigue desempeñando el cargo a satisfacción del Gobierno.

Se halla, sí, algo enfermo, pues tiene una afección al estómago que cada vez le molesta más.

Negó por último el ministro que haya ocurrido incidente alguno entre el gobernador y el jefe superior de la Policía de Barcelona, y por lo tanto no ha habido dimisiones.

#### Visita de inspección.

Esta noche sale para el Norte el director general de Prisiones, don Juan Izquierdo, para visitar algunos establecimientos penales de aquella región.

La primera prisión que visite será la de Bilbao.

El señor Izquierdo tenía gran deseo, hace tiempo, de visitarla, según os ha dicho, y no hubiera dejado de hacerlo, pues por ser la capital eminentemente social y por los acontecimientos que se desarrollan en aquella provincia, es de las que más le interesan conocer, tanto por lo que al edificio se refiere como por la cuestión de régimen.

Desde Bilbao, el señor Izquierdo visitará las prisiones de Vitoria, San Sebastián, Santander, penal del Duero (Santofía) y algunas de partido, como Torrejavega, etc.

Acompañarán en su viaje al señor Izquierdo algunos funcionarios del Cuerpo de Prisiones.

#### Veraneo suspendido.

El marqués de Alhucemas, que pensaba salir mañana o pasado a Cestona, para continuar su veraneo, ha suspendido indefinidamente su viaje.

#### Consejo de ministros.

A las seis y cuarto se reunieron los ministros en la Presidencia, para celebrar Consejo.

Asistieron a éste, con el presidente, los ministros de Hacienda, Trabajo, Gobernación, Marina y Guerra.

Los ministros no hicieron declaraciones de interés a la entrada.

El ministro de la Gobernación manifestó que continúa en igual estado la huelga de albañiles de Málaga y que de Bilbao no había recibido noticias, lo que daba a entender que reina tranquilidad.

El ministro de la Guerra desmintió la información publicada por un periódico de la noche, respecto de las bajas sufridas en el último combate de la zona Occidental.

Facilitó nota oficial de las bajas que son: europeos, nueve muertos y veinte heridos, de ellos dos contusos; indígenas veinticuatro muertos y cuatro heridos.

El Consejo terminó a las diez menos veinte.

El ministro de la Guerra dijo a la salida que era inexacta la noticia de sucesos en un cuartel de Sevilla. Agregó que había hablado con el capitán general, quien le había asegurado que reina tranquilidad completa.

Dijo también que en el vapor «Lázaro», que ha zarpado de Málaga con rumbo a África, van todas las fuerzas.

Sólo han faltado a la lista diez y seis soldados, cuyo paradero se ignora.

Añadió que en el incidente de insubordinación sólo ha resultado un muerto, el suboficial ya conocido y cuatro heridos.

Los detenidos son catorce.

Los periodistas le preguntaron si a bordo del «Lázaro» se aligeraría el procedimiento contra los sediciosos.

—Nada de eso. Todos han llegado a Melilla y se alojan en los cuarteles, si bien separados.

Se ha nombrado juez especial para instruir la correspondiente sumaria al teniente coronel señor Oduy.

Seguidamente manifestó que los promotores de los incidentes están detenidos en Málaga.

También dijo que es falso que un aparato de aviación haya causado más de cien bajas, por error, en el sector de Tetuán.

El ministro del Trabajo fué el encargado de facilitar la nota oficiosa.

Antes manifestó que el general Correa, segundo jefe del Estado Mayor Central, solicitó autorización para regresar de Melilla, pues consideraba terminada su misión.

Se le ha concedido la autorización que solicitaba.

Agregó que la operación de castigo a los rebeldes de Beniurriaguél continuará y las escuadrillas de aviación seguirán bombardeando los poblados.

Anunció después que en la próxima semana se celebrará otro Consejo, con la asistencia de todo el Gobierno, y que antes el presidente permanecerá unas horas ausente de Madrid, con objeto de pasarlas al lado de su esposa, que está muy afectada por la muerte ocurrida en París, de

su hermano don Avelino Montero Villagas.

La nota oficiosa dice así:

«Se despacharon expedientes de Hacienda relacionados con el régimen de los paquetes postales e instalación de fábricas.

Otros expedientes de Marina sobre libertad condicional de varios reclusos.

Otros de Guerra para adquisición de material de aviación.

Por último, los ministros cambiaron impresiones sobre los asuntos de actualidad.»

#### Noticias de Gobernación.

El duque de Almodóvar del Valle recibió esta madrugada a los periodistas, diciéndoles que en Bilbao reinaba tranquilidad y que podía darse por terminado el conflicto minero.

Igual sucedía con el de Málaga, planteado por los albañiles, creyendo que entrarán al trabajo mañana.

Dijo que el Gobierno estaba verdaderamente disgustado por las informaciones que han publicado algunos periódicos de la noche sobre supuestos sucesos ocurridos en Sevilla, añadiendo que era lamentable que se diera acogida a informaciones de tal género y más lamentable aún que el Gobierno tenga que adoptar medidas para evitarlas en lo sucesivo.

Manifestó que el presidente del Consejo marcharía mañana en el rápido para Cestona.

«Ha recibido el Gobierno algún requerimiento de piedad en favor de los sublevados de Málaga?»—preguntó un periodista.

El ministro contestó que nada sabía del asunto porque el Gobierno no tenía intervención en él, puesto que correspondía a una jurisdicción en cuyas manos estaba.

#### ¿Dimite Alba?

El Consejo del próximo martes será de gran interés político, pues, según se dice, en él planteará el señor Alba su dimisión, motivada por los sucesos de África.

## Espectáculos.

Gran Casino del Sardinero.—Hoy, sábado, a las siete de la tarde, debut de Sakharoff, danzas de arte.

A las diez de la noche, la comedia en tres actos. «Así predicaba Diego» En la sala de baile, Orquesta Marchetti.

Pabellón Narbón.—Hoy, sábado, gran éxito: continuación de la gran novela de aventuras, «La espada desafiada», episodios 11 y 12, protagonista: Ruth Roland. «La flor de la montaña», drama en cuatro actos, por el malogrado artista Wallach Reid.

El lunes, «Vindicator», extraordinaria serie en diez jornadas.

**Dr. VEGA TRAPERO**  
Especialista en piel y secretas.  
De 11 a 1 y 4 a 6.—Méndez Núñez.

**ANTONIO ALBERDI**  
DIATERMIA—CIRUCIA GENERAL  
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.  
Consulta, de 10 a 1 y de 3 a 5.  
Amós de Escalante, 10, 1.º.—Tel. 834.

**Ricardo Ruiz de Peláez**  
CIRUJANO DENTISTA  
de la Facultad de Medicina de Madrid  
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.  
Alameda Monasterio, 2.—Teléf. 1-8.

**Joaquín Lombera Camín**  
ABOGADO  
Procurador de los Tribunales.  
VELASCO, NUM. 11.—SANTANDER

**GRAN CASINO DEL SARDINERO**  
Sábado, 25 de agosto de 1923  
A las siete de la tarde  
A las diez de la noche  
DEBUT DE  
**SAKHAROFF**  
DANZAS DE ARTE  
ASI PREDICABA DIEGO  
La comedia en tres actos,  
EN LA SALA DE BAILE Orquesta Marchetti.

**La becerrada del día 26**  
Promete ser un éxito rotundo  
**José Agüero y Alejandro Florez-Estrada**  
estoquearán cuatro magníficos  
becerros de Pérez Tabernero  
Y el público llenará la plaza porque es la  
**Gotade Leche**  
Institución que tantos niños arranca de las garras de la muerte, la que suplica su asistencia.

**BANCO MERCANTIL**  
SUCURSAL  
**CABEZON DE LA SAL**  
HORAS DE DESPACHO  
Días laborables, de . . . . . 9 a 1  
" " de . . . . . 3 a 5

**CIRCO PALISSE**  
Santander.—Terrenos de Puerto Chico.  
DIARIAMENTE 2 FUNCIONES, 2  
A LAS SEIS DE LA TARDE Y DIEZ DE LA NOCHE  
EL DOMINGO 3 FUNCIONES, 3  
A LAS 4 Y 6 1/2 TARDE Y DIEZ DE LA NOCHE  
VISITA PERMANENTE DESDE LAS DIEZ DE LA MAÑANA, DEL JARDÍN ZOOLOGICO  
Entrada: UNA peseta.  
Servicios especiales de los tranvías, a la salida de las funciones.

La grave situación en Marruecos.

En Melilla se tributa un grandioso recibimiento a los heroicos defensores de Tifarutin.

Un relato de los graves sucesos ocurridos en Málaga.-Echagüe se muestra muy disgustado.-Se dice que el Consejo de ministros ha acordado no hacer la operación sobre Alhucemas.-El nuevo comandante general ha salido para Melilla.-Noticias de última hora.

Lo que dice el presidente de la Comisión de Málaga. MADRID, 24.—Hemos tenido ocasión de hablar con el marqués de Alhucemas acerca de los sucesos ocurridos ayer tarde en Málaga.

El jefe del Gobierno mostró gran extrañeza por lo ocurrido, lamentándose al mismo tiempo profundamente. Hizo elogios del batallón de Garcelano, que en otras ocasiones ha dado grandes pruebas de valor, y en especial cuando la reconquista, después de los sucesos de Annual, se ha comportado brillantemente en los campos de África.

Suponía el marqués de Alhucemas que lo ocurrido ha sido un chispazo que no afecta para nada al espíritu de aquel Cuerpo, que, como todos, mantiene la disciplina y el cumplimiento de su deber.

De estas palabras del presidente se deduce que el Gobierno tiene un criterio de benevolencia para lo ocurrido, que tiene el carácter de una lección, que tiene el carácter de una lección, que tiene el carácter de una lección, que tiene el carácter de una lección.

Dice «A. B. C.». MADRID, 24.—Ocupándose, en su número de hoy, «A. B. C.» de lo ocurrido en Málaga, dice que es un episodio más de aliento y estímulo a los soldados, y que acaso mitigue en ellos el efecto de la gran derrota que acaban de sufrir.

Añade que las que intentaron perturbar el embarque de los soldados de Garcelano, son traidores a su Patria, y a más traidores, también a los demás soldados que combaten en África.

Todo lo que el Gobierno hará—termina diciendo el citado periódico—por doloroso que sea, para restablecer la disciplina, tendrá el apoyo de España; pero en el sucesos nuevo hay un aviso alarmado para la conciencia distraída de mucha gente.

«El Sol pide justicia». MADRID, 24.—Hablado del mismo suceso, dice «El Sol» lo siguiente: «Ponemos piedad para esos muchachos que faltaron a sus deberes arrojados en hora mala la representación de una protesta que late en el alma nacional».

Sobre los Gólgotas juró está la razón del día, la razón circunstancial. En el momento en que están emprendiendo tantas nuevas responsabilidades, conténgase el que no pueda ascender a la conciencia con plena serenidad, y entre el barullo de hoy es bueno que se oiga la voz del mañana, que va está sonando».

Solicitan hendidón. VALLADOLID, 24.—El arzobispo recibió días pasados, del teniente coronel que manda el batallón expedicionario de Isabel II, del que forma parte la guarnición de Tifarutin, el siguiente telegrama:

«Batallón Isabel II, en momentos peligrosos solicita hendidón esperando con ayuda de Dios salir victoriosos.» El telegrama de contestación del prelado dice así:

«Con motivo espíritu cristiano que alienta heroico batallón Isabel II, admiración España por insuperables rasgos heroicos frente enemigo, envío hendidón con fervientes votos que auxilio divino, fortaleciendo noble valor, lleve victoria querido batallón vallisoletano».

Embarque de tropas. MÁLAGA, 24.—A la una de la madrugada, llegó un tren conduciendo 500 soldados de los regimientos de Guadalajara y Wad-Rás.

Ayer mañana, llegó otro, con 150 del regimiento de Guipúzcoa, y 50 del de Zapadores, de guarnición en San Sebastián.

El número de soldados que va a África y que está aquí, es de 1.150, que embarcarán en distintos vapores de la Compañía Transmediterránea.

Llegada de heridos. MELILLA, 24.—A las dos de la mañana entraron los cañoneros «Lauria» y «Cadaíso», conduciendo 48 heridos, entre ellos el teniente de la Melilla, López Hidalgo.

También trajo el cadáver del teniente Lecca.

El médico del «Lauria», estuvo en la plaza de África, curando heridos durante la operación.

De madrugada llegó a Melilla un tren conduciendo 90 heridos.

Detalles de la sublevación militar. MÁLAGA, 24.—El suboficial Ardés, mató ayer por los soldados sublevados, fue herido de dos balazos.

Los soldados abandonaron el muelle, dirigiéndose al interior de la población disparando los fusiles y los revólveres.

Al pasar frente al cuartel de los Capuchinos la guardia les echaron el alto, entallándose entre los insubordinados y la guardia vivo tiro.

Los sediciosos se dirigieron después a los barrios extramuros. Un grupo de soldados se dirigió a la Casa de Socorro de la calle de María Blasco, poniendo guardia a la puerta con orden del que mandaba la partida de que defendieran el paso a tiros mientras eran curados los soldados.

Uno de éstos, llamado Francisco López, natural de Zaragoza, tenía una contusión en el antebrazo izquierdo, producida por un sablazo.

El otro, Francisco Carroceto Sánchez, había recibido un balazo en la región glútea.

A los pocos momentos, llegó a la Casa de Socorro, el capitán Padín, que fue recibido a tiros por los soldados que mandaba el cabo.

Este capitán se salvó milagrosamente gracias al auxilio de un grupo de paisanos, que le hizo entrar en un establecimiento.

Otro grupo de sediciosos se abalanzó a la estación con objeto de coaccionar a los soldados que iban a llegar en aquel momento.

Las autoridades civiles y militares adoptaron las necesarias medidas para establecer el orden determinando que el regimiento de Borbón recobraría las calles en servicio de patrullas y para detener a los sediciosos.

Todos fueron detenidos menos siete que salieron al campo y son prisioneros de guerra por la Guardia civil.

Han sido detenidos el cabo José Sánchez Barroso y los veinte soldados del grupo que tiró al capitán a la puerta de la Casa de Socorro.

Esta madrugada han salido en el vapor «Barcelón» 217 soldados que van a cubrir bajas de los regimientos de Albuera, Vergara, Alcantara, Valencia, Artillería de montaña, Artillería montada, de Guipúzcoa, Galicia, Princesa y otros.

Respecto de la suspensión de embarque aquí, se cree que continuará en Almería.

Al medio día zarpó el vapor «Luzón» con 516 soldados.

La población civil y las autoridades dedican grandes elogios a los regimientos de Borbón y Alava, que con gran serenidad y patriotismo han soportado el movimiento.

Esta madrugada fundó en el puerto el acorazado «España», cuya presencia fue requerida en los primeros momentos por si eran necesarios sus auxilios.

Ha sido nombrado juez especial para instruir la obediencia sumaria, el comandante del regimiento de Alava, señor César.

Han llegado sesenta guardias civiles de infantería y caballería.

El cabo de Navarra, ya nombrado, se declaró jefe de la batalla de sublevados que asaltó la Casa de Socorro.

Se han declarado en huelga los obreros del ramo de construcción por las medidas reactivas de vigilancia que sobre ellos se ejercen.

Todas con beligeros. MADRID, 24.—El ministro de Hacienda, hablando con algunos amigos, ha declarado al respecto del estado actual de encauchamiento del ejército africano y ha dicho que corresponde ahora saber el mayor partido posible de esa actitud, buscando al enemigo en sus propias guaridas, y que él no podrá inconveniente alguno para facilitar los medios económicos que sean necesarios para ello.

Marzo, a Melilla. MADRID, 24.—En el expreso de Andalucía ha salido para Marruecos el nuevo comandante general de Melilla, general Marzo.

En la estación se personaron para despedirle el elemento oficial y numerosos amigos.

Información sobre un brindis de Gervasio. MADRID, 24.—El ministro de la Guerra ha ordenado la apertura de una información sobre el brindis que el general Gervasio pronunció en el banquete con que le obsequió la oficialidad de guarnición en La Cañuela.

Comunicado oficial. MADRID, 24.—En el ministerio de la Guerra se ha facilitado esta noche el siguiente comunicado oficial: «El alto comisario participa lo siguiente: «En la actualidad en las zonas de nuestro protectorado.

A las diez y ocho y treinta llegaron en camiones automóviles los oficiales, clases y soldados que defendieron heroicamente Tifarutin, siendo recibidos en la Plaza de España por el comandante general, por mí, por todos los jefes y oficiales franceses de servicio y por el elemento civil, que les tributó un grandioso homenaje.

Una compañía del regimiento de San Fernando, con bandera y música, rindió los honores debidos a los heroicos defensores, que desfilaron por las calles a los acordes de la música.

Llegada de los sediciosos a Melilla. MELILLA, 24.—Han desembarcado las tropas que venían en el vapor «Barcelón».

Fue presenciado el desembarco por el comandante general y por representantes de los Cuerpos.

Con una banda de música al frente desfilaron por las calles.

Salida de más soldados. MADRID, 24.—El ministro de la Guerra dijo a los periodistas, respecto de la salida de las tropas que habían de ir a cubrir bajas, que saldrían hoy.

En efecto, a las nueve de la noche han salido veinte soldados.

En el correo de Andalucía salieron treinta y siete del regimiento de Garcelano, acompañados de un oficial.

Los que fueron a cubrir bajas. MADRID, 24.—El ministro de la Guerra aprovechó hoy una ocasión para conversar con los periodistas, para negar exactitud a una especie que viene circulando hace días y por la cual se asegura, que pisan de veinte mil hombres los enviados a África.

Para demostrar que esa cifra no es exacta, facilitó la siguiente relación, en la que se indican por Cuerpos, los soldados que han salido en expediciones recientes para cubrir bajas en Marruecos.

Toledo, 55; Burgos, 90; Zaragoza, 144; Vergara, 15; Princesa, 49; Gerona, 104; Rey, 25; Navarra, 125; Guipúzcoa, 118; Aragón, 125; Guadalajara, 61; Valencia, 130; Wad-Rás, 75; Málaga, 33; Isabel II, 111; Pavia, 154; Galicia, 203; Alcantara, 88; Huelva, 220; Príncipe, 108; Valladolid, 65; Albuera, 94; Garcelano, 114; Asia, 24; Farnesio, 2; Tercero montado, 45; 11 Ligero, 3; de a caballo, 9; Noveno Ligero, 6; artilleros de Cartagena, 24; Idem de Pamplona, 18; Primero de Zapadores, 55; Segundo de Idem, 18; Primera de Intendencia, 8; Tercera de Idem, 5; Quinta de Idem, 6, y 11 Ligero, 16.

Total, 2.856 hombres.

Noticias de un combate. TETUAN, 24.—Los prisioneros llegados últimamente dicen que, durante los pasados combates, no sólo fue la jurca la que atacó nuestras posiciones, sino grupos aislados que concentraron sus esfuerzos contra la posición de Talines, cumpliendo órdenes de Abd-el-Krim.

El primer choque contra los Regulares fue desvirtuado por el magnífico movimiento envolvente realizado por las fuerzas del Tercio, que hicieron una verdadera carnicería, haciéndoles huir.

El coronel Pardo. MELILLA, 24.—Ha regresado de África el coronel jefe de Estado Mayor, señor Pardo.

Lista de bajas. TETUAN, 24.—Las bajas que hemos sufrido en la agresión ocurrida ayer en la calle de Alfonso XIII, fueron las siguientes: Isac Sánchez, oficial de Zapadores de Madrid; Isidro Martínez, soldado de Causa; Manuel Rodríguez, maestro armero del batallón de Lleona; Alfonso Fernández Tejada, Antonio Marañón y siete moros desconocidos, todos muertos.

Enrique Pérez, soldado de Tetuán; Antonio Cortes, Francisco Navarro, Faustino Portillo, Pablo Toyar, éste grave, y Pedro Herrán, menos graves.

Nueva línea. MELILLA, 24.—Según se afirmaba hoy es muy probable que continúen los avances para establecer nuestra línea en Talis y Annual.

Actualmente nuestras tropas se encuentran a cuatro kilómetros de esta última posición.

Optimismo de Silvea. MELILLA, 24.—El alto comisario está siendo felicísimo por las brillantes operaciones de estos días.

Se asegura esta tarde que se habían acercado a él algunos elementos rogándole solicitó del Gobierno autorización para completar el castigo de estos días a los rebeldes.

El señor Silvea opina que este es precisamente el momento más oportuno para ello.

Algunas noticias. MELILLA, 24.—Se está procediendo a habilitar pabellones para instalar a los heridos procedentes de Dar Quebdani.

El servicio sanitario ha sido organizado por el coronel Coll, que está recibiendo muchas felicitaciones.

A Dar Quebdani ha marchado un equipo quirúrgico al mando del teniente señor Batagón.

También han marchado algunos aviadores para cubrir bajas.

A la plaza ha sido traído el cadáver del teniente aviador señor Salvador y al observador señor Pila, en estado gravísimo.

Lleva razón. MELILLA, 24.—Ha regresado el general Echagüe.

Inmediatamente se dirigió a la residencia del alto comisario, donde conferenció con éste extensamente.

El general Echagüe, que iba acompañado por el coronel Pardo, se mostró contrariadísimo, diciendo que esta es la segunda vez que le ocurre que, habiendo salvado situaciones difíciles, se le conteste con el relevo.

Las bajas moras. MELILLA, 24.—Los cadáveres moros recogidos hasta ahora ascienden a 357.

También se han recogido 150 fusiles. Se sabe que se ha procedido al desarme de la cabila de Beni Said.

Un hecho curioso. MELILLA, 24.—El alférez de Ingenieros, señor Topete, se ha negado a que le releven en la posición de Tifarutin.

Un teniente de melilla, que se hallaba enfermo en el hospital, pidió que le dieran de alta para pasar al frente de su unidad, y antes de salir, dijo a la monja: —Reservame la cama, hermana, porque volveré.

En efecto, ayer ingresó de nuevo en el hospital con una grave herida en el pecho.

Una escena conmovedora. MELILLA, 24.—El conde de Arce, con señor Zuloaga llegó a la plaza con objeto de ver en el cementerio el cadáver de su amigo y compañero señor Salvador.

El señor Zuloaga se trasladó al cementerio, encontrándose allí, al lado del de su amigo, el cadáver de un hermano suyo, capitán de Regulares de Alhucemas, muerto ayer.

Bombardees. MELILLA, 24.—Los aviadores han bombardeado hoy concentraciones enemigas frente a Afruu.

¿Qué pasó en Sevilla? SEVILLA, 24.—El regimiento de Granada, que iba a marchar a África, no ha embarcado.

Parece ser que mientras los suboficiales discutían si debían ir o no, los soldados resolvieron negarse a embarcar.

No hay más noticias. Salida de tropas. CORDOBA, 24.—Esta noche han marchado a África tres escuadrones de lanceros de Segunto.

Lo que sucedió en Málaga. CORDOBA, 24.—Un redactor de «La Voz de Córdoba», que se hallaba estos días en Málaga ha publicado el siguiente relato de los sucesos ocurridos en esta última capital:

Los hechos tuvieron lugar en la muerte del cuartel de Segalorba, cuando se preparaba el embarque de los soldados de Navarra, Valencia, artillería e ingenieros.

Estos soldados, como respondiendo a una señal convenida, se negaron a embarcar y comenzaron a disparar sus fusiles, dando gritos de «Viva la rebeldía! ¡No vamos a Marruecos!»

Un grupo de oficiales, que salía del cuartel, invitó a los soldados a detener su actitud; pero éstos arrollaron a los oficiales y los pisotearon.

El suboficial José Ardoz se dirigió hacia los rebeldes pistola en mano con objeto de reducirlos y pronto cayó al suelo acribillado a balazos.

Los rebeldes pasaron después sobre el cadáver de dicho suboficial.

Frente al cuartel se había establecido un círculo número de mujeres, que animaban a los soldados diciéndoles: —No marchéis! ¡Os llevan al matadero!

Los grupos de soldados sublevados se dirigieron a la plaza sin dejar de disparar los improvisados se dirigieron al barrio de Montijo. Así continuaron hasta llegar al Puente Nuevo.

El público, enterado de lo que ocurría, acudió a la plaza de la Constitución. (Interviene la censura.) Cuando oímos al corresponsal, sólo podíamos temar la palabra «peligro».

Todo el comercio cerró sus puertas. Un grupo de soldados sublevados llegó a la Casa de Socorro de la Florencia, ordenando a los médicos que, sin demora, curasen a los heridos.

A Alhucemas, no. MADRID, 24.—En el Consejo celebrado esta noche se ha tratado de los sucesos de Málaga, acordando, según parece, imponer un duro castigo a los sublevados.

Parece ser que también se acordó no ir a Alhucemas.

En el mismo Consejo se habló de la actitud de los periódicos respecto de los sucesos de África, y se acordó al ministro de la Gobernación para que llame la atención de los directores de aquéllos acerca de la forma en que se redactan las noticias.

La Familia Real en Santander. Los Reyes en Santillana. La jornada regia de ayer fue la siguiente:

Por la mañana estuvo la Reina en el campo de tennis de la Magdalena.

Su Majestad el Rey pasó parte de la mañana despatchando con el jefe superior de Palacio, señor marqués de la Torre, y el secretario don Emilio María de Torres.

Los infantitos estuvieron en la playa. El príncipe y su profesor, señor Antelo, vinieron en automóvil a la capital.

Por la tarde fueron de excursión los Soberanos a Santillana del Mar. El heredero del Trono y sus hermanos las infantitas, doña María de las Mercedes y doña Cristina, salieron por la tarde también de excursión.

Por la noche fueron los Reyes y séquito a la fiesta literaria del teatro Pereda.

Palatiales. Recibió ayer en audiencia don Alfonso al teniente coronel don Luis Pansia, que marcha a África para hacerse cargo del grupo de Regulares de Lerache.

También recibió el Monarca al ministro de Gracia y Justicia, señor López Muñoz, con quien conferenció extensamente.

LA SEÑORA Doña Antonia Heras López de Urbieta

FALLECIDA EN EL DÍA DE AYER A LOS 76 AÑOS DE EDAD

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su esposo don Melitón Urbieta Zavala; su hija doña Eugenia; hijo político don Angel Leal Heras; nietos Pepe y Amador; sobrinos, primos y demás familia.

RUEGAN a sus amistades la encomienden a Dios en sus oraciones y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy sábado, a las seis, e la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Tetuan núm. 1, hasta el sitio de costumbre por cuyo favor los quedarán agradecidos.

La misa de alma se celebrará este mismo día, a las siete de la mañana, en la parroquia de Sant'Lucía.

Santander, 25 de agosto de 1928

Funeraria de C. SAN MARTÍN.—Alameda Primera, 22.—Teléfono, 4-81.

Para un asunto de familia se desea saber el paradero de Manuela Rodríguez Gómez, natural de La Coruña, hija de Fidela y Domingo.

Informarán en esta Administración.

ERICA HOLTSMANN (Viuda de Sains de Yaranda) ODONTÓLOGO CONSULTA DE DÍEZ A UNA San Francisco, 27, 2.—Teléfono, 9-71



Una interviu con el notable jugador Travieso.

A la atenta invitación del amigo Manolo Otero, aficionado a quien el futbol español debe algunos de sus mejores momentos...

re, el que, sin disputa, puede ser guardameta del equipo nacional. —¿...? —El mejor equipo que he visto ha sido la selección Uruguaya. Es una elección que puede competir con los equipos más fuertes del mundo.

Cuando, en unión de Carlitos Echevarría y del célebre Travieso, montamos en el auto, estalla una espontánea ovación, que los jugadores bilbaínos agradecen con saludos y sonrisas.

EL DUENDE DE BUELNA

Los Corrales y agosto, 1923. Como prometimos en nuestro número de ayer, publicamos a continuación las diferentes inscripciones que ha recibido el Club Náutico Montañés para las pruebas anunciadas...

DE NATACION

Como prometimos en nuestro número de ayer, publicamos a continuación las diferentes inscripciones que ha recibido el Club Náutico Montañés para las pruebas anunciadas...

PARTIDO DE WATER-POLO

los dos días. El equipo del Club Natación Barcelona se alineará: J. Jiménez, portero; Manuel Basté y Afonso Tusell, defensas; Francisco Gibert, medio centro; José Fontanet, Luis Gibert, X X.

El equipo del Club Natación Gijón, será: Sánchez, Mata (M.), Cuesta, Ziegler, Viña, Edstrom, Vallés.

Suplente: Mata (V.). Día 25 (domingo): Carrera de velocidad (100 metros).

Randolf Franken y Wallace Franken, del C. D. E. (San Sebastián); José Pimillo (campeón de España, 1922), Ramón Berdemas, Julio Perejordi, Francisco Fábregas y Alfonso Tusell (del C. N. «Barcelona», de Barcelona).

Carreras de relevos de 250 metros, los inscriptos por el C. N. B. Carrera de medio fondo: 1.000 metros.—Eustaquio Vaqueriza y Pedro Méndez, del C. D. F., San Sebastián.

Otto Hille, del C. N. M. Día 28 (martes): Carrera de velocidad, 100 metros.—Randolf Franken, del C. D. F., San Sebastián.

Equipo del Barcelona, ya citado en el día anterior. Cuesta, Mata y Sánchez, del Natación «Gijón».

Carrera de 800 metros (para equipos de cuatro nadadores, relevos por el equipo del Barcelona).

Carrera de fondo: 2.000 metros. Pedro Méndez, Eustaquio Vaqueriza y Wallace Franken (C. D. F.).

Luis Alvarogonzález, del C. N. G. (Gijón), campeón traviesa Gijón. Puig (campeón de España y Cataluña), del C. N. B.

Mañana continuaremos publicando las últimas inscripciones que reciba el Club organizador, limitándonos a comunicar a los nadadores locales que hoy, sábado, quedará definitivamente cerrada la inscripción en Beldo, I, bajo.

Los acuerdos de un Tratado naval.

CRONICA Pierre Bruneau publica en «Excelsior» unos interesantes artículos sobre la situación naval de Inglaterra, Estados Unidos y Japón, desde los acuerdos de Washington, adoptados en febrero del año 1922.

tañavones. Por esta parte, los programas japonés y americano parecen implicar ánimos de lucha.

A sus diez cruceros en construcción todavía quieren los americanos agregar otros seis y el Japon 14 o 15.

Por el momento, Inglaterra se atiene a sus cuatro cruceros de idéntico tipo, los únicos de su importante flota ligera, dotados de un gran radio de acción. Pero las tres potencias prosiguen el mismo esfuerzo en pro de la aviación naval y costera, mientras que el Japon y los Estados Unidos rivalizan también en dirigibles.

Hemos recibido un interesante libro, del cual es autor don Damián R. Acebo.

Dicha obra, titulada «El Comercio y la navegación», es una serie de notabilísimos e interesantes artículos, dignos de leerse, por las enseñanzas que encierran.

Nuestra felicitación al autor.

MECHLIN

Movimiento de buques.

Entrados.—«Antoñito», de Bilbao; en lastre.

«Castelar», de idem; con carga general.

«Pasajes», de Gijón; con idem. «Amada», de idem; con idem.

«Tambre», de idem; con idem. Despachados.—«Pasajes», para Pasajes; con carga general.

«Castelar», para Sevilla; con idem. «Amada», para Bilbao; con idem.

«Tambre», para idem; con idem. «María», para Bayona; en lastre.

«Príncipe de Asturias», para Castro; idem.

LOS PROPIETARIOS DE LOS AUTOMOVILES RUGBY (Star americano) Siempre se muestran muy satisfechos de sus éxitos. El único coche barato con todas las características de un automóvil caro.

Contra el alcoholismo. Un Congreso internacional. Bajo la presidencia del ministro del Interior, doctor Kragh, se ha inaugurado en Copenhague el décimo-séptimo Congreso Internacional contra el alcoholismo.

Grandes fábricas de cerámica S. A. «LA ALBERICIA». Materiales de tejería mecánica; productos refractarios; Gres de todas formas y dimensiones; piezas para saneamiento (baños, sifones, inodoros, etc.).

Dr. Solis Cagigal VIAS URINARIAS: SECRETAS San José, 11 (hotel). DIATERMIA.—Moderno tratamiento de la blenorragia y sus complicaciones.

BAÑOS DE ALGAS BAÑOS DE HIGIENE TABLETAS, N.º 1.—CASA DE BAÑOS GRANJA «EL HENAR» AVENIDA DE LOS CASTROS, 2 Sardinero (frente a Piquito)

QUIS RUIZ ZORRILLA Suspende su consulta por breves días. Oportunamente se anunciará su reanudación.

Dr. Angel Ruiz-Zorrilla VIAS URINARIAS Y SECRETAS Consulta de once a una y media y de cinco a seis.—Teléfono 2.056. PLAZA VIEJA, 2 (casuina a PESO)

La anemia es la precursora de la tuberculosis. En la edad florida se opera una transformación fisiológica en el organismo de la juventud que va a ser mujer. En tal periodo peligroso, es cuando deben tomar un poderoso regenerador que corrija los desajustes, estimule el apetito, dé fuerzas, ayude al desarrollo e inicie una vida exuberante y placida.

Información de América.

La cuestión del Pacífico. LIMA.—Ha llegado a esta capital a misión ecuatoriana encargada de discutir con los delegados peruanos a cuestión del Pacífico.

Fútbol. BUENOS AIRES.—Se ha jugado en el campo de la Asociación Argentina de fútbol el interesante partido entre el Génova F. C., campeón de Italia y una selección de jugadores argentinos, de la zona Norte.

Emprestito. BUENOS AIRES.—En breve será emitido un empréstito de cien millones de pesos, destinados a la construcción de casas baratas.

Normalidad. LA PAZ.—Las notas oficiales dadas por el Gobierno señalan el total restablecimiento de la normalidad en todo el país.

El optimismo que se refleja en estas notas da a entender que es propositó del Gobierno levantar el estado de sitio en toda la República lo cual es comentado favorablemente por todos los periódicos.

Material de guerra. SANTIAGO.—El diputado señor Concha ha llamado la atención del Gobierno acerca de una importante partida de material de guerra que se encuentra desde hace mucho tiempo abandonada en la Aduana de Tomás Procédé dicha partida de una exposición europea.

Dice el señor Concha que el Gobierno debe evitar que por la acción del tiempo llegue a destruirse totalmente el referido material y que, por tanto, debería dársele una aplicación oportuna, o bien venderlo en pública subasta.

Las relaciones con los Estados Unidos. MEXICO.—Sábese que los delegados norteamericanos y mejicanos que se ven reunidos en esta capital, para tratar de la reanudación de las relaciones diplomáticas entre México y los Estados Unidos, han llegado a acuerdos definitivos en lo que se refiere a los derechos de los norteamericanos sobre los yacimientos petrolíferos de México.

Los delegados norteamericanos han salido de México para ir a Washington, donde someterán al presidente

Coolidge los acuerdos de la referida conferencia.

Revolución. PANAMA.—Noticias llegadas de Santo Domingo informan de que ha estallado en aquella República una revolución, que ha tomado desde un principio proporciones alarmantes.

Rápidamente partió para dicha isla el crucero norteamericano «Rohester».

Se asegura que a consecuencia de un encuentro con los rebeldes han resultado muertos 17 marineros norteamericanos.

LA SUERTE LOTERIA NUMERO 10

Dr. Solis Cagigal

VIAS URINARIAS: SECRETAS San José, 11 (hotel). DIATERMIA.—Moderno tratamiento de la blenorragia y sus complicaciones.

HIPOFOSFITOS SALUD Mas de 30 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. AVISO Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

dsas.

la Santa... en unos... la fiesta... el n.º... ejercicio... rias y las... no lo de...

comunidad... de descan... Camporres... sel, socio... turno. San Luis

de mes... ón la co... lamento... is conce... sponden... les peca... peñón la

prime esta... media. halla de... sco de El... alá.

JIZA forma en... l. n.º 4.

uilarte

s de niño... a U.S.A.

e pecho... ancia, p... ctor de

rdi A UNA

ETIEN en ODDO a 6. ERQ

que día... s toros... fia Car... be, por... renir en... del año... an coe... res fue...

convic... do que... e la fa... landia

nos as... re mal...

nada de... te deci...

URAS ribir la... uría que... el, con... ridad. as doce... l día 24

para los... previso... P. C.

lad. Viajes... los seño...

z Muñoz... Belín y... Desider... ora, don... nio Cas... scual y... e hija... Teresa... rora, don... nio Saez... Aléz, do... lio Maes... o Gómez... urin, don... Sánchez... don Ma... ía Astu... n Lama... nia, don... n Manuel... lres San... García y... do y don... señora. Mariano... de Güell

Martina... de la Re... y her... Sander... tota, don... cinto Sa... doña Ma... Feliciano

Me acuerdo—sigue diciendo el famoso jugador—que carecíamos de bilón y hacíamos los entrenamientos con un pelotón de «trapo» que nunca tra desmedida afición apenas nos permitía lanzar contra el marco...

A presenciar aquel match de muchos—en el que la suerte a nuestra codicia dió la victoria a mi equipo, correspondiéndome el honor de apuntarme el primer goal de mi vida—, acudieron algunos aficionados del «Baracaldo» que me prodigaron los primeros aplausos recibidos...

Y aquellos aplausos dados en el campo de juego a un chico de 17 años, fueron el acicate que me decidió a luchar con tesón y voluntad para llegar a emular a los «ases» de entonces...

Y gracias a esa voluntad tan fuerte, que nunca me abandonó, llegué...

Fue después en el «Baracaldo» donde vestí por vez primera la camiseta de «equipier», y en el que se alinearon también Barturen, Germán, Uriarte, etc., para jugar un partido de campeonato contra el «Erandio».

En aquel equipo ocupé por primera vez el puesto de delantero-centro y aquel fue el primer partido en serio que jugué...

También entonces la victoria fué nuestra y también me correspondió el apunarme los dos tantos del triunfo... No se me olvidará nunca; había tirado Germán un centro por alto, estuppando, como todos los sujetos; la pelota caía entre el guardameta y yo; aquellos puños frente a mí, se alzaban amenazadores, me hicieron vacilar un momento, el balón llegaba al palo y entonces me di cuenta de que la fama, por la que tanto quería pelear estaba allí, sobre mi cabeza; decidido arrojé el peligro, y me lancé sobre la pelota, que, impulsada por mi cabeza, penetró en la red, mientras que el portero y yo rodábamos por el campo.

Fue el goal que más impresión dejó en mí y el que me dió la fama que buscaba...

Calla un momento el equipier de inmensas facultades...

Con el busto erguido, echando hacia atrás la valiente cabeza, de anchura frente, fija la mirada al rememorar el recuerdo; parece, con su broncado tez, un atleta de la antigua Grecia...

Nos decidimos a interrogarle.

—¿Campo que prefiero? de hierba. Es el campo ideal para jugar al fútbol.

—¿...? —El mejor árbitro que ha pisado los campos españoles es Ibarrache.

—¿Mi mejor partido? El primero que jugué con el «Baracaldo».

—¿...? —Después de Zamora es Eizaguirre.

que día... s toros... fia Car... be, por... renir en... del año... an coe... res fue...

convic... do que... e la fa... landia

nos as... re mal...



# HAPAG

## HAMBURG-AMERIKA LINIE

Servicio rápido de vapores correos ALEMANES de Santander para **HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO**  
**PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER**  
 El 19 de septiembre, el vapor **HOLSATIA**

El 24 de octubre el vapor **TOLEDO**.  
 El 24 de noviembre, el vapor **HOLSATIA**.  
 El 26 de diciembre, el vapor **TOLEDO**.

Admitiendo carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase. Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

Para más informes dirigirse a los consignatarios **Carlos Hoppe y C. - Santander**

## Holland America Line

GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES  
 Servicio rápido de pasajeros cada veinte días desde Santander a Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans

PROXIMAS SALIDAS FIJAS DE SANTANDER

El vapor <b>LEERDAM</b> ,	saldrá el 23 de agosto.
" <b>SPAARNDAM</b> ,	" el 10 de septiembre
" <b>MAASDAM</b> ,	" el 3 de octubre
" <b>EDAM</b> ,	" el 24 de octubre.
" <b>SPAARNDAM</b> ,	" el 5 de diciembre.
" <b>MAASDAM</b> ,	" el 26 de diciembre

DESTINO	1.ª clase	2.ª económica	3.ª clase
Habana.....	Pts. 1.235,00	Pts. 850,00	Pts. 539,70
Veracruz.....	> 1.350,00	> 925,00	> 582,75
Tampico.....	> 1.475,00	> 970,00	> 582,75
Nueva Orleans	> 1.600,00	> 1.050,00	> 692,75

En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos a NUEVA ORLEANS, que son ocho dólares más.  
 También explica esta agencia billetes de ida y vuelta con un importante descuento.

Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonelaje de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de una y dos literas. En segunda económica, los camarotes son de DOS y CUATRO literas, y en TERCERA CLASE, los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS LITERAS. El pasaje de TERCERA CLASE dispone, además de magníficos COMEDORES, FUMADORES, BANOS, DUCHAS y de magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores. El personal a su servicio es todo español.  
 Se recomienda a los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con cuatro días de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.  
 Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en Santander y Gijón **DON FRANCISCO GARCIA**, Wad-Rás, 3, principal.—Apartado de Correos número 28.—Telegramas y telefonemas **FRANGARCIA**.—SANTANDER.

## Línea de Pinillos

Vapores correos españoles

**VIJE RAPIDO DE SANTANDER A HABANA**

El día 4 de septiembre, el vapor **INFANTA ISABEL** (de dos hélices)

admitiendo carga y pasajeros de todas clases para

EN CAMARA, PRECIOS ECONÓMICOS.—CAMAROTES PARA MATRIMONIOS Y FAMILIAS.—REBAJAS A FAMILIAS  
 Precio del pasaje en tercera clase, pesetas 500.  
 Para más informes, dirigirse a sus agentes **AGUSTIN G. TRE VILLA Y FERNANDO GARCIA**, Calderón, 17, 1.º, SANTANDER.  
 La próxima salida la efectuará el magnífico vapor español **CADIZ** hacia primeros de octubre, y la siguiente el vapor **INFANTA ISABEL**, hacia el 15 de noviembre.

## Loción para el cabello

A base de LAVON

El mejor tónico que se conoce para la cabeza. Impide la caída del pelo y le hace crecer maravillosamente, porque destruye al caspa que afecta a la raíz, por lo que evita la calvicie, y en muchos casos favorece la salida del pelo, resultando éste sedoso y flexible. Tan precioso preparado debía presidir siempre todo buen tocador, aunque sólo fuese por lo que hermosea el cabello, presidiendo de las demás virtudes que tan justamente se le atribuyen.  
 Frascos de 0,50, 4,50 y 6 pesetas. La etiqueta indica el modo de usarla.  
 De venta en Santander, en la droguería de **PEREZ DEL MOLINO**.

## LA PÑA TALLADA

Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas, espejos de las formas y medidas que se desea.—Cuadros grabados y molduras del país y extranjeras.  
**DESPACHO:** Amós de Escalante, 4.—Teléfono 8-23.—  
**FABRICA:** Cervantes, 22

## PRECIOS SIN COMPETENCIA

SEGMENTOS PARA VÁLVULAS AUTOMOVILES PISTONES EUROPEOS BULONES Y RAYDO Americanos GRAN STOCK PIEZAS DE RECAMBIO PARA COCHES FIAT CAMIONES GARANTIA SEIS MESES AGENCIA CALDERÓN, 32 TEL. 6-85. **MOSA**

## 5º vende papel viejo

**HOTEL**  
 se vende en Numancia, subida al Alta, hermosas vistas, con jardín y huerta con árboles frutales. Agua caliente y fría. Informarán: Blanca, núm. 14.—Comercio

## COMPANIA DEL PACIFICO

Vapores correos ingleses de dos y tres hélices.  
 Salidas mensuales de SANTANDER para HABANA, COLON y puertos de PERU y CHILE.  
 El día 26 de agosto, el magnífico vapor **ORCOMA**  
 Admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase  
 Precios de pasaje para HABANA  
 1.ª clase 1.594,50 pesetas, incluido impuestos.  
 2.ª — 959,50 — —  
 3.ª — 539,50 — —  
 Las siguientes salidas se efectuarán:  
 El día 23 de septiembre, el vapor **ORITA**  
 El día 26 de octubre el vapor **ORIOYA**  
 Rebajas a familias, sacerdotes, compañías de teatro y en billetes de ida y vuelta.  
 Estos magníficos vapores, de gran porte y comodidad, para mayor atracción del pasaje hispano-americano, han sido dotados para los servicios de primera, segunda y tercera clase, de cocineros y camareros españoles, que servirán las comidas al estilo español.  
 Los pasajeros de tercera clase van alojados en camarotes de dos, cuatro y seis personas, con cuartos de baño, comedores amplios y ventilados y espaciosas cubiertas de paseo.  
 Para toda clase de informaciones, dirigirse a los señores **Hijos de Basterrochea - Paseo de Pereda, 9 - Tel. 41**

## Vapores Correos Españoles de la Compañía Transatlántica.

**LINEA DE CUBA Y MÉJICO**  
 El día 19 de SEPTIEMBRE saldrá de SANTANDER—salvo contingencias—en su primer viaje el nuevo y magnífico vapor **Alfonso XIII**  
 SU CAPITÁN DON AGUSTIN GIBERNAU  
 admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ, y con trasbordo en Habana, pasaje y carga con conocimiento directo para SANTIAGO DE CUBA. ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES  
 La expedición del 19 de OCTUBRE PROXIMO será efectuada, en su primer viaje, por el igualmente nuevo y magnífico vapor **Cristóbal Colón**  
 que, a partir de estas expediciones, continuarán saliendo de este puerto el 19 de cada mes, alternativamente.  
**LINEA DE BUENOS AIRES**  
 El día 31 de agosto, a las diez de la mañana, saldrá de este puerto de SANTANDER—salvo contingencias—el vapor **Montserrat**  
 para trasbordar en CADIZ al **REINA VICTORIA EUGENIA**  
 que saldrá de aquel puerto el 7 de septiembre próximo admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.  
 Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en SANTANDER: **SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA**, Paseo de Pereda, 35.—Tel. 63.—Dirección telegráfica y telefónica **GELPEREZ**.

## ANISOSA Solucion Benedicto

NUEVO preparado compuesto de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja 0,50 pesetas. Bicarbonato de sosa purísimo.  
**DEPOSITO DOCTOR BENEDICTO**.—San Bernardo, 91.—MADRID. De venta en las principales farmacias de España.  
 En Santander: **PEREZ DEL MOLINO**.—Plaza de las Escuelas

## SE VENDE PAPEL VIEJO

en este periódico

## Servicio semanal de vapores entre España, Alemania y viceversa

Oldenburg Per'uglesische Dampfschiffs-Rhederei DE HAMBURGO  
 Deutsche Dampfschiff-Reederei Gesellschaft "Hansa" DE BREMEN

Cada semana saldrá de los puertos de Hamburgo, Bremen y Rotterdam para los del Norte de España, Portugal, Sur de España y Marruecos, un vapor, admitiendo toda clase de carga para Hamburgo, Bremen y Rotterdam.

También admite toda clase de carga con conocimiento directo para los puertos del Báltico, Inglaterra, América, etc.  
 Para más informes dirigirse a sus consignatarios **E. Erhardt y Compañía, Ltda.**  
 BANDARA, 2.—TELEFONO 91.—SANTANDER

## Hamburg Amerika Linie

SERVICIO MENSUAL DIRECTO ENTRE SANTANDER y HAMBURGO

Próxima salida del puerto de SANTANDER  
 Hacia el 1.º de septiembre, el vapor **HOLSATIA**.  
 Hacia el 1.º de octubre, el vapor **TOLEDO**.

El vapor **TOLEDO** admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase, y el vapor **HOLSATIA** de primera, segunda económica y tercera clase.  
 Para toda clase de informes, dirigirse a los señores **Carlos Hoppe y Compañía. - SANTANDER**

## EL RELAMAGO

(PRIVILEGIADO Y PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES)  
 Brillo sin igual para toda clase de pisos de madera, baldosa, hule, mosaico, etc. Insustituible para restaurar y conservar los muebles siempre nuevos.  
 Colores: NOGAL, CAOBA, LÍMONCILLO y sin color.  
 La garantía de este producto es su éxito creciente y la fama mundial de que goza hace más de veinte años.  
 De venta en todas las buenas droguerías y bazares.  
 Depósito general: **P. Moreno**, Mayor, 30.—MADRID.

## Adelfa Pila

Profesora en partos y masajista. Hospedaje embarazadas. Últimos adelantos.—CONSULTA DE ONCE A UNA.  
**CONCORDIA, 7 TELÉFONO 101, 4.**

## PIANO

SE VENDE. Magallanes, 21, segundo, informarán.

## Sarna

ANTISARNICO MARTI, el único que cura sin baño. Venta: señores Pérez del Molino y Díaz P. y Calvo, Blanca, 15. Sus imitaciones resultan caras, peligrosas y apestan a letrina.  
 Exíjase siempre ANTISARNICO MARTI.

## GARAJE VALLINA Y C.ª

ganchos RENAULT y CITROEN  
**PIEZAS DE RECAMBIO "FORD"**  
 TALLER MECÁNICO  
 Stock de COJINETES. Macizos Prensa.  
 VULCANIZACIONES GARANTIZADAS  
 Automóviles y camiones de alquiler.  
 Renault 18 C. P.—Cabriolet todo lujo.  
 5 n Fernán'o, 2.—Teléfono 6-16

## Encuadernación

**DANIEL GONZALEZ**  
 Calle de San José, número 9.

## SASTRE

Se reforman y vuelven fracs, smoking, gabardinas y uniformes. Efectación y economía. Vuelvense trajes y gabanes desde QUINCE pesetas.  
**MORET**, núm. 12 segundo.

## Aviso al público

Muebles nuevos.—Casa MARTINEZ.—Mas baratos, nadie, para evitar dudas, consulten precios.—Juan de Herrera, 2.

## Alquilo

amueblado (todo a estrenar), primer piso con jardín y baño, cerca del Sardinero.—Rasilla, Doctor Madrazo, 2.

## VENDO

planta baja habilitada para garage u otra industria, llave en mano, sitio céntrico. Atarazanas, 6 (Comercio).

## Subasta

en el Ayuntamiento de Ramalés, de las diez a las doce del día TRES del próximo septiembre de NOVECIENTOS DIEZ Y SIETE ROBLES MADERABLES.

## New Bar Racing

SE SIRVEN COMIDAS  
 Brucillero, 23 Santander

## Las poesías premiadas :: El canto a la Madre España

Yo me hundí hasta los hombros en el mar de Occidente,  
yo me hundí hasta los hombros en el mar de Colón,  
frente al Sol las pupilas, contra el viento la frente  
y en la arena sin mancha sepultado el talón.

Trajo hasta mí la brisa su cascabel de plata,  
me acibilló los nervios la descarga solar,  
mis pulmones cobraron un aliento pirata  
y corrió por mis venas toda el agua del mar.  
Alcé los brazos húmedos a la celeste flama  
y cuando cayó en ellos el tropical fulgor,  
cada brazo creció, como una rama,  
cada mano se abrió, como una flor.

Súbitamente, el agua gibose en un profundo  
desbordamiento de maternidad...  
Me sentí grande, inmenso, sin cabida en el mundo,  
infinito y molécula, multitud y unidad.  
Volví los ojos hacia mí: yo mismo  
me oí sonoro, como el caracol,  
y el ave de mi grito voló sobre el Abismo,  
bebiendo espuma y respirando sol.

Sentí crecer raíces en los pies, y por ellos  
una savia ascendente renovaba mi sér;  
hubo un afán de brote del torso a los cabellos,  
cual si toda la carne me fuera a florecer

Sembrado allí, bajo la azul rotonda,  
integré lo metáfora ancestral:  
árbol en cuyo tronco se parte en dos la onda  
y en cuya copa se hace trizas el vendaval...

Noble encina española de los Conquistadores,  
que en mitad del Océano perfumas el ciclón,  
bajo el mar las raíces, junto al Cielo las flores  
y perdida a los cuatro vientos la ramazón!  
Cuando yo florecía, con los brazos tendidos,  
eras tú quien estaba floreciéndome así  
y fui sonoro porque tuve nidos  
cuando tus ruiseñores anidaron en mí.

Árbol del Romancero, Tronco de la Conquista,  
raza donde Dios puso su parte más artista,  
follaje adonde vino la paloma a empollar!  
Surja a tu sombra el canto que incendie la ribera,  
mientras te cubre con su enredadera  
la reverberación crepuscular...

No son para la Lira manos que odian la calma;  
para cantarte me he pulsado el alma!

Con un temblor de novia que se inicia,  
con un azoramiento de novicia,  
el candor de las páginas, rebaño de gacelas,  
aguarda ante mis ojos la llegada del cántico,  
virgen, como la espuma del Atlántico  
antes del paso de las carabelas...

La Parida! Cacique, alza la frente  
y cuéntame de nuevo lo que has visto:  
tres naves que llegaron del Oriente,  
como los Reyes Magos al pesebre de Cristo.

Desprendida del Texto, sobre la mar caía  
de Balaam la vieja profecía.

Con un fulgor total de luna llena,  
mareando el derrotero,  
parecía colgada de una entena  
la mirada de Dios en el lucero.  
¡Estrella que defines sobre la frágil onda  
la ruta del bajel!

en ti sintetizaron su mirada más honda  
los ojos de Isabel!  
Tú acuerdas al nauta en su camino,  
que es Dios quien fija el rumbo y da el destino  
y el marino es apenas la expresión de un anhelo,  
¡pues para andar sobre el azul marino  
hay que mirar hacia el azul del Cielo!

Aenchillaban la movible entraña  
Melchor, Gaspar y Baltasar de España,  
siempre en el aire inédito el bauprés,  
y tú, Mar de los Indios, a su paso te abrías  
como el Jordán herido por el manto de Elías  
y el mar de los milagros al grito de Moisés.

Traen los Reyes el oro de las joyas reales,  
la mirra de la luz  
y el incienso que luego subirá en espirales  
del alma de los indios al árbol de la Cruz.

¡Qué sorpresa oceánica, qué abismal armonía  
la de aquellas auroras sin tormenta ni bruma,  
mientras en los costados de la «Santa María»  
derrribaban las olas sus ginetes de espuma!  
¡Qué prodigio de azul! ¡Las carabelas  
tienen azul arriba y abajo y adelante!  
Sólo un blanco: las velas,

y un verdor de esperanza: el Almirante.  
—¡Quiero volver a España!— clamó la algarabía,  
porque no presentía en esa hora  
que estando atrás España, su barca dirigía  
hacia España la prora.

Y cuando al fin la anunciación de Triana  
fué de grímpola en grímpola, de mesana en mesana  
y en pleno mar la Isla irguió su flor,  
para los Reyes Magos que buscaban su nido,  
aquel mundo, del mar recién nacido,  
fué como el de Belén el Salvador!

Y el Cacique de carne, desde el vecino cerro,  
vió salir de las aguas unos hombres de hierro...

Mis caciques son ágiles; escalan las montañas  
y sus pies son pezuñas y sus uñas guadañas.  
La sierpe del Origen  
cubrió los rudimentos de la casta aborígen;

de ella sacó el abuelo su astucia recogida  
y en las Evas indianas multiplicó su vida.  
Fué su cuna nidal: la hoja de parra  
no llega hasta el secreto de su sapiencia suma,  
ave fué, porque sólo del huevo, luz y bruma  
que las carnes desgarran,  
se engendra al mismo tiempo el pie de garra  
y el arco iris de la sien de pluma.

Marcan la eternidad de sus dolores  
en piedra de Epopeya, diez Cuzcos, diez Tlaxcalas:  
abajo, la ceniza de los Emperadores  
y arriba el cuervo errante, que es el dolor con alas.

No piden a su Dios la buena suerte,  
ni vana holganza, ni alegría estrecha;  
dejan a lo divino lo que sigue a la muerte  
y el resto lo confían al tino de su flecha.

Y es su Pascua, la Pascua Matutina,  
más clara que la Pascua jovial de Palestina,  
porque si en los católicos rebaños  
el Pastor galileo nace todos los años,  
cada aurora del Indio florece epifanías  
porque el Sol, Dios supremo, nace todos los días...

Esa era América. Nadie le dió nada.  
De tí lo esperó todo, fuiste el Dios y el Hada;  
su palma estaba sola bajo el celeste azul:  
su luz no era reflejo, sino lumbre de estrella;  
presintiendo tus cruces, ya había visto Ella  
cien calvarios sangrando bajo la Cruz del Sur.

Y hubo sangre en mis montes y en mis llanos  
y tú fuiste hacia el Mundo con un Mundo en las manos.  
América, desnuda, dormía frente al mar  
y la tomaste en brazos y la enseñaste a hablar...

Y toda la excelencia  
de tu sagrada estirpe—valor, trabajo, ciencia—  
floreció por los siglos en el hombre injertado:  
indio, cerebro virgen, español, alma en vuelo...  
así en el campo nuevo, cuando pasa el arado,  
la primera cosecha no deja ver el cielo...

Para cantar a España, traigan a nuestro coro  
unos su voz de bronce y otros su voz de oro.

¡Poeta, labrador, soldado, todos,  
en diversos altares y por distintos modos,  
poetas, por númen vital del optimismo!



EL POETA VENEZOLANO DON ANDRES ELOY BLANCO RECITANDO SU POEMA «CANTO A LA MADRE ESPAÑA», EN LA FIESTA DE ANOCHE (Fotos Samot.)

¡Canten sus églogas los labradores,  
entone el jardinero su madrigal de flores  
y agite el navegante su poema de abismo!

Y canten por la España de siempre, por la vieja  
y por la nueva: por la de Pelayo  
y por la que suspira tras la reja,  
por la de Uclés y la del Dos de Mayo;  
por la del mar y por la de Pavía  
y por la del torero... ¡España mía,  
pues siendo personal eres más grande!  
por la de Goya y por la de Berceo  
y por el Pirineo,  
que ansiando más azul subió hasta el Ande.  
Por toda España, torreón de piedra,  
con un Cristo tallado, bajo talar de yedra.

Por la que da una mano del Quijote en Lepanto  
y en Calderón descifra, como Daniel, la Vida,  
y por la que saluda y tira el manto  
cuando la Cigarrera va a la corrida...  
Por Gerona sin Francia, por Numancia sin Roma,  
por Galicia emigrante, por Valencia huertana;  
por la que se sonroja cuando asoma  
el estilete de Villamediana;  
por un Alfonso Diez, que hace las leyes;  
por un Alfonso Trece, que es la ley de los Reyes;

por la que, mientras ruge Gonzalo en Ceriñola,  
toma una espina al huerto de Loyola,  
toma una flor al huerto de Teresa;  
por Aragón, que el fuero consagra y multiplica,  
por Aragón, donde la Pilarica  
dijo que no quería ser francesa...

Por León y Asturias, Aventino de España;  
por Guipúzcoa, dormida en la montaña,  
por los tres lotos de las Baleares,  
y por Andalucía que va a Sierra Morena,  
y Andalucía de la Macarena  
y Andalucía de los olivares...

Por Canarias del Teide, que es un fanal y un grito,  
—canario de Canarias—... oh dulce don Benito!

Por Cataluña, cuerno de abundancia;  
por Navarra, que dijo: ¡Mala la hubiste, Francia!  
por las lanzas de Diego velando una Menina;  
por la tierra que ríos de maravilla riegan  
y por Castilla, a cuyos pies doblegan  
Saúl la espada y Débora la encina.

Castilla, hembra de acero de forja toledana,  
cuyo encanto en la vía requebró Santillana,  
Castilla, que en las armas de Santander gobierna  
su nave con las velas hinchadas de galerna;  
Castilla del Imperio y de Padilla,  
Castilla, que en sus Reinas es la Madre Castilla  
para los goces y los desamparos,  
desde Isabel que forma la Escuadrilla  
hasta Victoria de los ojos claros...

Y canten por la España ultramarina,  
la que dirá a los siglos con su voz colombina  
que el Imperio español no tiene fin,  
porque aquí, Madre mía, son barro de tu barro  
lobeznos de Bolívar, cachorros de Pizarro,  
nietos de Moctezuma, hijos de San Martín!

... Y una voz que refleje la exaltación suprema,  
por el prodigio vasco sinteticé el Poema.  
Por el prodigio vasco, Tierra de Rentería,  
donde el primer Bolívar, mirando al mar un día,  
pudo decir: ¡También Vizcaya es ancha!  
Por tí, cántabra piedra, que me diste la gloria  
de Aquél que va gritando por la Historia,  
caballero al galope de un rocín de la Mancha.

Madre: Europa está toda florecida de espinos...  
Ven... aquí verás musgo en los senderos,  
porque para tus lanzas no tenemos molinos  
y para tus escudos no tenemos cabreros.

—¡Madre mía!—te digo y se diría  
que mi voz va creciendo si dice «Madre mía»...  
Ven, que para tí somos mercado y jubileo,  
ven con la Cruz y con el caduceo,  
con tu enseña de sangre donde flota una espiga;  
sé Tú, Jimena y Carmen, laurel entre claveles,  
sé la España que tiene los ojos de Cibeles  
y la España que lleva la navaja en la liga.

De ese huerto en que fundes barros americanos  
América florida se te dará en olor;  
así Dios aquel día tomó el barro en sus manos  
y el barro tuvo lágrimas y floreció de amor...

Hazte a la mar, España: eres su dueño,  
porque tus carabelas le arrancaron al Sueño  
y desde que, angustiado de trinos españoles,  
el turpial de «Goyescas» se abatió en las arenas,  
hay más gemidos en los caracoles  
y son más armoniosas las sirenas.

¡Hazte a la mar, Quijote! Nave de la Esperanza,  
una adarga la vela y el bauprés una lanza,  
cierra contra el rebaño que en las olas blanquea,  
cobra al Futuro el secular reposo,  
que hay en estas riberas del Toboso  
lecho de palmas para Dulcinea.

Todo el mar de Occidente rebose de murmullos,  
el Arbol de la Lengua se arrebujé en capullos,  
haya en España mimos y en América arrullos,  
el mismo vuelo tiendan al Porvenir los dos,  
y el Mundo, estupefacto, verá las maravillas  
de una raza que tiene por pedestal tres quillas  
y crece como un árbol, hacia el cielo, hacia Dios!

Marzo de 1923.

## A la Reina de España.

Desde los Andes mi soneto vuela,  
cóndor altivo, hasta tu Guadarrama;  
ebrio del sol de aquí, busca la llama  
del sol de allá con que embriagarse anhela.

Sigue la ruta de la carabela  
como si aún lo guiase su orifiama,  
y, cual ella en el mar, él en la flama  
del aire imprime su anhelosa estela.

Y como va, señora, por llevarte,  
siervo tres veces, triplice presente,  
del Peñalara buscará la cima:

pues sólo desde allá podrá admirarte  
Reina de España, Reina de Occidente  
y Reina de los reyes de la Rima.

MIGUEL ARCE.